

特别关注

胶囊药可不可以掰开吃？



胶囊整吃是有原因的

常见的胶囊类型有普通胶囊、肠溶胶囊、缓释胶囊和控释胶囊。如果未标注的就是普通胶囊，如阿莫西林胶囊、布洛芬胶囊、缬沙坦胶囊等。

一般情况下，胶囊都应整粒吞服，不建议掰开服用。一方面，胶囊中的药物粉末具有较大刺激性、气味重、味较苦或刺激咽喉及胃黏膜，易造成不适感，如多西环素、利福平、布洛芬、双仑磷酸钠等。另一方面，肠溶胶囊常用来

有些人怕胶囊遇水卡在喉咙里，小孩子、老人吞咽困难，想把胶囊打开服用。药为什么要放在胶囊里？打开冲水会有哪些隐患？什么药可以考虑掰开吃？今天，就来聊聊小胶囊里面藏着的大学问。

保护药物不被胃酸或酶破坏，掰开吃，药物保护膜被破坏，会对胃部产生较大损伤，如奥美拉唑肠溶胶囊、阿司匹林肠溶胶囊等。软胶囊里面若为液体状态油性挥发物，一定不要掰开，否则药物会失效。

此外，还有些缓释胶囊需要缓慢、平稳地释放，一旦掰开服用会导致药物浓度忽高忽低而诱发不良反应，特别是降血压、降血糖的缓释制剂，掰开服用可能会引起低血压、低血糖等，严重的会危及生命，如单硝酸异山梨酯缓释胶囊等。

有能掰开吃的胶囊吗？

某些普通胶囊可考虑掰开吃，如双歧杆菌胶囊、诺氟沙星胶囊、磷酸奥司他韦胶囊等。一般情况缓释控释胶囊是不建议掰开服用的，如地尔硫卓缓释胶囊。患者在使用药品前需注意仔

细阅读药品说明书，如果标注有“应整粒吞服”“不能打开或咀嚼”“有特殊刺激气味”“对胃肠道有刺激作用”等字眼时，建议不要掰开服用。

吃胶囊的正确姿势

不要用热水服药 热水会使胶囊快速溶化，胶囊壳极易粘在喉咙或食道里。另外，热水还可能破坏肠溶胶囊抵抗胃酸的作用，使药物不能顺利通过胃部到达肠道。故尽量用冷水服用胶囊。

喝水量要足 多喝水保证药物顺利到达胃部，也可减少某些药物对食管的刺激。

不能坐着或躺着服用 有些胶囊类药物，如阿仑膦酸钠，腐蚀性较强，服用时如不慎粘到食道，会对食道黏膜造成严重灼伤。建议站着服用，吃完后不能立即躺下。 □刘成娣

医生提醒

睡前6种表现一个都没有
心脏还算健康

心脏病是种很常见的循环系统疾病，是指心脏的结构或者心脏传递功能出现了问题，引起的疾病。如果睡前出现以下几种不舒服的情况可能会是心脏原因引起的，请格外注意。

▲手脚麻木冰凉 如果手脚出现麻木和冰凉的情况，需要考虑心脏造血功能是否受到了影响。手部和脚部是在血管末梢，有可能会引起血液供给不足，血液供给不足会引起手脚出现麻木、冰凉。

▲呼吸不畅 如果心脏出现问题，呼吸也会受到影响，心脏本身所需氧气不足会导致呼吸不畅。一躺下就出现气短的情况，坐立时气短得到很好的缓解，这是因为平躺后血液回流量变多，气道的阻力也会提高，而引起气短。

▲胸闷 如果睡觉时总感觉胸闷，需要注意心脏的功能是否有所降低，心脏功能受到影响，导致输送血液和氧气受到影响，从而出现胸部发闷的情况出现。

▲失眠 有些时候会感觉到自己心里面特别不安，还有心悸的情况，非常难以入睡，而且长期持续下去，会让神经系统发生紊乱，促使相应血管痉挛，影响心肌供血。

▲胸痛 心脏不好，会出现胸痛的症状，这应该算是心脏类疾病最典型的表现之一，此类胸痛多呈现压榨束性的特点。

▲咳嗽 夜晚咳嗽多于白昼，并且没有感冒，发烧的情况，尤其是平躺时咳嗽加重，坐立时减轻，这种情况需要考虑心脏问题。 □罗民

家庭保健

吃生姜要不要去皮？
这些人建议去皮吃

生姜性温，能化痰止咳、散寒解表、降逆止呕；而姜皮是凉性的，能利水消肿。有人说“吃姜不去皮，吃错一生疾”，其实是否需要去皮，要根据不同的人群来决定。

这些人群吃姜建议去皮：

1. 风寒感冒患者：风寒感冒患者需要驱寒解表，而生姜皮会影响生姜的温性，降低驱寒解表的功效。

2. 部分脾胃虚寒人群：部分脾胃虚寒的人群吃姜最好去皮，以免食用后导致脾胃不适。

3. 喜吃寒凉食物人群：平常喜欢吃海鲜、芹菜、苦瓜等寒凉食物者，吃生姜也要去皮，以便更好地中和凉性成分。

这些人群吃姜最好留皮：

1. 身体水肿时：身体有水肿的人群，最好不要将生姜去皮，因为生姜皮有利水作用。

2. 一般做菜用姜：做菜时用姜最好带皮吃，因为这样可以保持生姜药性的平衡，避免出现上火症状。 □杨维佳

心理健康

别总说自己老了 真会“越说越老”



心理学研究发现，那些感觉自己比实际年龄老的人，更有可能出现抑郁的症状，生活幸福感更低，甚至寿命相对来说也会更短一些。两个因素会让人感觉老得特别快。

1. 失去对生活的控制感

心理学家认为，日常压力源和控制感是影响一个人主观年龄的重要因素。日常压力源指的是日常生活中可能引起紧张、焦虑的因素或情境，而控制感指的是个体对有能力影响自己身

边事件的信念。当你觉得自己有能力影响或者控制自己生活中的情境或者事件，你就有了控制感。一篇发表在《心理健康科学》的研究招募了107名志愿者进行评估发现，拥有高控制感的人往往会感觉自己更年轻。

2. 睡眠不足或睡眠不好

睡眠也会影响人对主观年龄的感知，一项2024年3月发表在《英国皇家学会》杂志的研究，有429名志愿者分别进行了主观年龄和近30天内睡眠不足天数的评估，结果发现，每天都睡眠充足的志愿者感觉自己比实际年龄平均年轻了5.81岁，而睡眠不足每增加一天，平均主观年龄就会增加0.23岁。研究认为，睡眠不足时，人体的身心调节机制效果也会变差，导致人们会感到自己力不从心，也就是感觉变老了。

心理学家认为，一个人的主观年龄是具有相当强的可塑性的，可能会因为睡眠、压力和控制感等因素，而感觉自己比实际年龄更老或更年轻。反过来也说明，可以通过改善这些因素来让主观年龄更年轻，提升心理健康，生活更幸福。 □杨小洋

有此一说

多吃蔬菜水果
或有助于改善睡眠

一项新研究着眼于水果和蔬菜摄入量与睡眠时间之间的关系，结果发现，多吃水果和蔬菜可能更容易让人达到最佳睡眠时长。这项研究由芬兰赫尔辛基大学、芬兰国家健康与福利研究所和图尔库应用科学大学组成的团队进行，发表在最近的《营养学前沿》杂志上。

共有5043名18岁及以上的成年人（55.9%为女性，平均年龄为55岁）向研究人员提交了包含134项问题的问卷，内容涉及他们最近12个月内日常食物摄入的构成和频率，同时报告了他们的睡眠类型（在一天中的某个时间睡觉的倾向）和24小时内的典型睡眠时间。

在调查结果中，研究人员注意到，睡眠时间正常者的水果和蔬菜摄入量都高于短睡者和长睡者。然而，摄入不同类型的水果和蔬菜会产生不同的结果。

研究人员解释说，睡眠时间正常者和短睡者、长睡者在绿叶蔬菜、根茎蔬菜和水果蔬菜（如西红柿、黄瓜）的摄入量上存在显著差异。水果和蔬菜摄入量越少，就越可能睡眠时间过短或睡眠时间过长。 据《科技日报》

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com。

科学用药

骨折后，这几类药物应慎服

骨折后，有些人同时还患有其他疾病需要服药。殊不知，有些药物服用不当会带来一定的副作用，不利于骨折的愈合。哪些药物些骨折后需要谨慎服用呢？

◆ 解热镇痛类药物 ◆

有些骨折后的病人感到骨折部位疼痛或者牙齿、软组织疼痛、发热等，就会使用解热镇痛类药物。尽管消炎痛、阿司匹林、扶他林等药物通过抑制前列腺素合成能起到止痛作用，但是前列腺素的合成受抑制不利于骨折断端血管的再生。因此，此类药物长期服用会造成骨折愈合延迟，甚至会导致骨不连。

◆ 部分抗生素 ◆

四环素类药物可永久性地结合到

人体内的骨骼等钙化组织中，使骨骼生长速度变慢，并可引起儿童骨骺及干骺端的骨小梁变形、断裂，甚至可导致局部的微细骨折。因此，骨折患者（尤其是儿童骨折患者）应慎用四环素类药物。另外，在骨折愈合中，骨痂首先生成软骨，而后形成新骨。但是，喹诺酮类会对软骨的发育造成影响，由此而延长软骨的成熟过程，骨折病人要谨慎服用。

◆ 皮质激素类药物 ◆

强的松、地塞米松等皮质激素类药物会直接影响骨骼的生长及损伤后的修复。在骨折愈合初期，如使用上述药物将使骨折断端的血肿吸收缓慢。血管再生、骨化等受到抑制，还可诱发血肿感染。

◆ 抗凝类药物 ◆

肝素、双香豆素、溶栓酶类等抗凝类药物可减少凝血活酶的浓度，使骨折端的纤维蛋白合成减少、血钙水平降低，并可阻止骨基质钙化沉积，从而延缓骨折愈合的速度。

◆ 钙剂 ◆

有些病人骨折后想到要马上补充钙剂，指望骨头尽快愈合。其实，骨折后至少三周内不宜补钙。如果要补钙，也应等去除石膏后，在医生指导下适量补充，同时注意多晒太阳促进钙质吸收。

事实上，骨折后真正需要补充的是蛋白质，因为骨折后机体处于高代谢状态，蛋白质消耗过多，易造成体内蛋白质失衡。 □鄂时民